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1. ��	� = 	−���	3� 

��	� = ���		−3�
 						⇒ 						��	� = ��	 �	
2 + 3�� 						⇒ 						� = 
2 + 3� + �
 

−2� = 
2 + �
						 ⇒ 							� = −�� + ��� 

 

 

2. cos 	�	�� − �� + ���	 �	� 
 + �� = 0 

cos 	�	
6 − �� = −���	 #	34 
 + �% 

cos 	�	
6 − �� = �&� #	
2 + 34
 + �% 


6 − � = 
2 + 34
 + � + 2�
 

−2� = 1312
 + 2�
 

� = −()��� + �� 


6 − � = −
2 − 34
 − � + 2�
 

∄� ∈ ℝ 

 

 

3. 
-./	0123450 = 2 − ���	� ���	�1 + cos � = 2 − cos ����	� 

���6	� = 2	���	� + 2	���� cos � − cos � − cos6 �   7. 9. :			� ≠ �
 1 − 2	���	� − 2	���� cos � + cos � = 0 1 − 2	���	� + cos � 		1 − 2	���	�
 = 0 	1 − 2	���	�
	1 + cos �
 = 0 1 + cos � ≠ 0, per le condizioni di accettabilità, perciò la soluzione è: 

���� = 12 

� = �< + ���									 ∨ 									� = ><� + ��� 

 

 

4. √3	���	4� + cos 	4� = 2 

Pongo: ���	4� = @ e cos 4� = A 

B	√3	@ + A = 2A6 + @6 = 1 							⇒ 							 B	 A = 2 − √3	@4 + 3@6 − 4√3@ + @6 = 1 							⇒ 							 B	 A = 2 − √3	@4@6 − 4√3@ + 3 = 0 

C	 A = 2 − √3	@D2@ − √3E6 = 0 							⇒ 							FG
H	 A = 12@ = √32  

4� = 
3 + 2�
							 ⇒ 							� = �(� + ��� 
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5. 3	���6� − 2	√3	���� cos � − 3 cos6 � = −2	√3 

3	���6� − 2	√3	���� cos � − 3 cos6 � = −2	√3		cos6 � + ���6�
 
D3 + 2	√3E	���6� − 2	√3	���� cos � + D2	√3 − 3E cos6 � = 0 

Divido per cos2x, ma prima verifico se � = �6 + �
 è soluzione: D3 + 2	√3E = 0. Ho dimostrato che � = �6 + �
 non è soluzione. 

D3 + 2	√3E	��6� − 2	√3	��� + 2	√3 − 3 = 0 

��	�1,6 = √3 ± √3 − 12 + 93 + 2	√3 = √3√3	D√3 + 2E = √3 − 23 − 4 = 2 − √3	 
� = �(� + �� 

 

 

6. L	cos � + cosM = 1N√66cos � cos M = − √6 
 

Si tratta di un sistema simmetrico che si può risolvere con un’equazione di secondo grado: 

O6 − 1 − √22 O − √24 = 0 

Questa equazione si ottiene anche ricavando uno dei due coseni da una delle equazioni e sostituendolo nell’altra: 4O6 + 2	D√2 − 1E	O − √2 = 0 

O1,6 = 1 − √2 ± P1 − 2√2 + 2 + 4√24 = 1 − √2 ± D1 + √2E4 = Q 12−√22  

FG
H	 cos � = 12cos M = −√22 																		R	 � = ±�) + ���

S = ±)�� + ��� FG
H	cos � = −√22cos M = 12 																		R	� = ±)�� + ���

S = ±�) + ���  

 

 

 

 

7. 
12|	-./	0	|6 3450N√� < 0 

Il numeratore è sempre positivo, perciò resta da studiare solo il denominatore: 

2 cos � − √3 < 0							 ⇒ 						 cos � < √32  �< + ��� < � < ((< � + ��� 

  



 

CLASSE 4^ C LICEO SCIENTIFICO 17 Febbraio 2014 Equazioni e disequazioni goniometriche 
 

 

 

8. P	√2 − 2 cos � ≤ 0 

Un radicale non può mai essere negativo, perciò potrà essere solo nullo e, in tal caso, è nullo quando è nullo il suo argomento: 

√2 − 2 cos � = 0							 ⇒ 					 cos � = √22  

� = ±�� + ��� 

 
 
 
 
 

9. 4	���	5� cos 	5� ≥ 1 

2	���	10� ≥ 1							 ⇒ 					���	10	� ≥ 12 


6 + 2�
 ≤ 10� ≤ 56
 + 2�
 

�<Y + ��> ≤ � ≤ �(� + ��> 

 

 

 

10. 
-./Z0N1 	345Z 0N� ≥ 0 

−cos6 �4	cos6 � − 3 ≥ 0							 ⇒ 					 cos6 �4	cos6 � − 3 ≤ 0 

cos6 � ≥ 0									∀� ∈ ℝ 

Procediamo perciò solo con il denominatore, che deve essere negativo: 

4	cos6 � − 3 < 0 

−√32 < cos � < √32  

�< + �� ≤ � ≤ ><� + �� 

 

 

 
 


